

Научно-исследовательская работа
по истории
«ПРОИСХОЖДЕНИЕ МОЕЙ ФАМИЛИИ»

*Выполнила Гориславцева Ульяна Дарина
ГБОУ школа 1302, 7 «Б» класс, Россия, г. Москва.*

Оглавление:

1. Введение
2. Основные способы образования фамилий на Руси.
3. Образование фамилии от имени.
4. Образование фамилии от места (от топонима, от гидронима) .
5. Образование фамилии по роду деятельности или особому отличительному признаку.
6. Образование фамилии от прозвища.
7. Заключение.
8. Список использованной литературы.

1. Введение.

Моя исследовательская работа о происхождении моей фамилии началась с того, что никто из моих друзей не мог правильно произнести и написать ее. Они все время пытались написать мою фамилию через букву «Е», пропустить «О» или начать вообще с «Б». Выяснилось, что даже среди родственников с написанием нашей фамилии есть путаница. Родные братья моего с дедушки Михаила Леонтьевича и двоюродные братья моего папы Константина записаны в паспортах как Гориславцевы, Гориславские и Гориславец. Объяснять такие расхождения в написании у нас в семье было принято тем, что в довоенные и послевоенные годы оформить метрику было не так просто, а паспортисты особой грамотностью не отличались. Как слышали – так и писали.

Вот и записали дедушку и его братьев по разному, а моя прабабушка Харитина не стала требовать исправлять.

К сожалению, я мало знала своего дедушку Михаила Леонтьевича. Он умер, когда я была еще маленькой. Папа рассказывал мне, что дедушка работал в школе учителем истории. Некоторое время назад мне дома на глаза попала книжка, которую он написал про всех наших родственников. Это также подтолкнуло меня разобраться с происхождением нашей фамилии. Возможно, информация, которую мне удалось собрать и обобщить, не несет под собой никакой особой научной основы, но я решила, что напишу эту работу прежде всего для себя, для членов нашей большой семьи, и для своих будущих детей.

2. Основные способы образования фамилий на Руси.

Основная масса фамилий на Руси образовалась в 14-15 веках, однако первые официальные упоминания о фамилиях приходятся на 1240 год (13 век) и содержатся в летописях Великого Новгорода, куда мода на фамилии пришла из Великого Литовского Княжества.

Большинство первых фамилий на Руси стали производными от имен (Иван – Иванов) или прозвищ (Свистун-Свистунов), от рода деятельности (Кузнец-Кузнецов), от мест происхождения (Смоленск- Смоленский) или какой-то отличительной особенности родоначальника фамилии (Кривошеев).

Мне стало интересно, какой же из этих вариантов положил основу для образования моей фамилии. Я попробовала проанализировать все варианты.

3. Образование фамилии от имени.

Можно предположить, что фамилия Гориславцев образовалась от имени Горислав. Тогда возникновение фамилии придется отнести к 11-12 векам, что маловероятно. И вот почему. Имя Горислав имеет славянское (древне-русское) языческое происхождение. После принятия Русью крещения использование подобных имен стало редким. При этом имя Горислав является двухосновным (имеет два корня). По степени его распространения оно, видимо, было малоупотребимым и имело очень небольшой географический ареал использования. Например аналогичное имя этой же эпохи Ярослав оказалось

гораздо более распространенным. Сейчас повсеместно можно встретить людей с фамилией Ярославцевы и аналогичными, а вот все Гориславцевы, которых удалось обнаружить дедушке, оказались нашими близкими или дальними родственниками.

Следует также сказать, что на Руси двухосновными мирскими родовыми именами в период до крещения Руси именовали преимущественно людей княжеского рода. В династическом антропонимике Рюриковичей такие имена встречаются очень часто. Двухосновные имена были чуть ли не одним из признаков принадлежности к княжескому достоинству или к близкому к князю окружению. В частности, в династии Рюриковичей особенностью родовых имен было использование определённого набора корней («-слав», «-свят», «-яр», «-полк», «-перед (пред)», «-волод (влад)», «-мир»). Имена значительной части князей этой династии имеют вариант с регулярно воспроизводимой основой «-слав» на втором месте и с какой-либо основой на первом. Яро-слав, Свято-слав, и т.п. Таким образом, имя Гори-Слав вполне вписывается в эту систему, тем более, что смысл этого имени – пламенеющий, сияющий в славе.

Уже к концу 13 века древне-русские славянские имена, которые не вошли в святцы, практически исчезают из употребления. Даже в княжеском роду Рюриковичей к концу 13 века отдается предпочтение наречению детей заимствованными вместе с христианством греческими и византийскими именами.

Я уже писала выше – традиция давать фамилии стала широко распространенной только в 14-15 веках, а первые упоминания приходятся на 13 век. Таким образом можно предположить, что, если фамилия Гориславцев имеет в своей основе происхождение от языческого дохристианского имени Горислав, то следует отнести время ее образования к 11-12 веку. Не позже.

4. Образование фамилии от места (от топонима, от гидронима).

В Украине есть место, имеющее созвучное фамилии название. В Полтавской области в Кременчугском районе есть на правом берегу реки Сухой

Кагамлык село Гориславцы. Википедия сообщает, что в селе живут всего 500 человек. Причину почему оно названо именно так мне установить пока не удалось. Здесь нет ни речки с похожим названием, никаких иных особенностей топографии на местности, которые могли стать и чаще всего являются основой для образования названия населенного пункта.

Вероятней всего это не место дало фамилию людям, а наоборот, поселившаяся когда-то в этом месте семья стала основателем хутора, а потом и села, названного по их фамилии. Именно здесь оказались сосредоточены в большинстве своем наши однофамильцы и гипотетические дальние родственники.

Есть в Украине еще одно место с похожим названием. Гориславичи — село в Мостисском районе Львовской области Украины. Население по переписи 2001 года составляло 233 человека. У этого места история более богатая и древняя, чем у Гориславцов. Есть некоторые упоминания о том, что в селе сохранились руины древней крепости и вала, а название свое - Гориславичи — село получило от княжеского древнего рода Русинов периода времен Атиллы (Яцеля) 5 века. В это место дедушка не добрался и есть ли у нас там родственники мне не известно. Однако интересно то, что оказывается существовал княжеский род с такой фамилией. Можно предположить, что какая-то часть этого рода оказалась в свое время и под Полтавой.

5. Образование фамилии по роду деятельности или особому отличительному признаку.

Двухосновные дохристианские имена, такие, как Ярослав, Святослав состоят из двух корней, первый из которых является именем одного из языческих дохристианских богов. Выглядит логичным, что Ярослав — славящий бога Яровита (бога войны у балтийских славян и покровителя плодородия) либо бога Ярило - солнце. Святослав — славящий бога Святовита — бога войны и победы у части западных славян. Также хорошо известно правило из русского языка, когда формируются пары по сочетанию звонких и глухих согласных, таких, например, как Б-П, Г-Х. В этом контексте можно предположить, что имя Горислав -

славящий бога Гора, который в языческом пантеоне князя Владимира был Хорсом.

При этом Горислав – горящий, пламенеющий в славе. Божество Хорс – это олицетворенное солнце. Согласно наиболее распространенной версии имя Хорса (Гора) происходит из иранских языков. В частности из авестийского языка - hvarə xšaētəm, персидский - huršēt «сияющее солнце», осетинский – хур - «солнце».

В славянском пантеоне есть еще несколько солнечных божеств, которые олицетворяли собой разные солнечные ипостаси. В частности, Дажьбог — солнечное божество, предок русских людей . Если еще раз внимательно прочитать цитату из «Слова о полку Игореве»: «Тогда при Олзе Гориславличи соеяшется и растяшеть усобицами, погибашеть жизнь Дажьбожа внука, в княжих крамолах веци человекомь скратишась», то получится, что летописец, назвал князя внуком солнечного божества. Логично при этом, что, как внук солнечного божества, он был назван еще и славящим другую его солнечную ипостась – Хорса (Гора).

В том же «Слове о полку Игореве» говорится, что Всеслав Брючиславич (князь Полоцкий, потомок Изяслава - сына Владимира от Рогнеды), которого современники считали волшебником и оборотнем, мог за ночь добраться из Киева до Тьмутаракани, обратившись в волка «великому Хрьсови (Солнцу) путь прерыскаше».

Нельзя не сказать и о том, что в Египетской мифологии есть хорошо известный всем бог Гор (он же Хорус, он же Хор) – бог высоты, неба и крылатого солнца. Часть историков сходится во мнении, что зарождение культа этого божества в древнем Египте пришлось на местность в дельте Нила, то есть в Нижнем (Северном) Египте. Возможно, что древние египтяне около 3.350 лет назад мигрировали из Египта через Средиземноморье и Балканы в Европу и прихватили с собой в путешествие из Северной Африки и свою веру в бога Гора, которую и принесли к месту своей постоянной оседлости. На территории восточных славян, с их высокой веротерпимостью и наличием в пантеоне очень

похожего солнечного бога Хорса, была вся возможность исповедовать и веру в Гора безбоязненно. Вот в этом случае вполне можно допустить, что фамилия Гориславцев может иметь происхождение по отличительному признаку – прославляемому членами одной семьи божеству – богу Гору (Хору)

6. Образование фамилии от прозвища.

Исторические документы сохранили как минимум два случая использования производных от имени Горислав в качестве прозвищ, которые в последующем могли положить начало фамилии.

Первоначально устойчивое прозвище, вошедшее в летописи, встречается в отношении Рогнеды Рогволдовны – жены князя Владимира. Ее современники величали ее Горислава. История ее замужества, рождения детей и разлуки с князем Владимиром в связи с принятием им христианства многократно описана в различных источниках. Интересным здесь является тот факт, что сын Рогнеды и князя Владимира Изяслав, сосланный в Полоцк вместе с матерью, стал основоположником династии Полоцких князей, которые повели свою родовую ветвь Рогволдовичей совсем не от отца, князя Владимира, пожаловавшего этот удел, а от деда по материнской линии Рогволда.

В те времена образование и наследование родовых прозвищ осуществлялось по мужской линии, поэтому предположить, что каким-то образом основой для фамилии стало прозвище Рогнеды-Гориславы я не рискну.

Интересным при этом является тот факт, что в роду Рюриков-Рогволдов прозвище «Гориславич» встречается в летописях еще раз. Так был прозван правнук князя Владимира и княжны Рогнеды, внук Ярослава Мудрого – Олег Святославович Гориславлич. Вот цитата из «Слова о полку Игореве»: «Тогда при Олзе Гориславличи соеяшется и растяшеть усобицами, погибашеть жизнь Дажьбожа внука, в княжих крамолах вечи човекомь скратишась».

В отношении Олега Святославовича (Гориславлича) известно, что одним из мест, находившихся в его владении и управлении были в разные периоды времени Чернигов (территория современной Украины) и Тьмутаракань. Тьмутаракань - это не какое-то мифическое место, а очень реальная территория

современной Тамани. Для меня это оказалось важным потому, что мой папа родился в Краснодарском крае. Как раз в Тамани.

Если принять эту версию происхождения нашей фамилии от устойчивого родового прозвища, то тогда время ее возникновения придется отнести к 12 веку.

7. Заключение

Любая из рассмотренных мной версий имеет право на жизнь. Мне в процессе исследования так и не удалось прийти к выводу о том, какая из них является единственно верной. Чтобы это установить нужен доступ к историческим книгам и к архивам, часть из которых написана на старом славянском языке, которого я не знаю, и хранится в Украине. В любом случае, считать мои исследования законченными я не буду. Возможно я когда-то их продолжу.

8. Список использованной литературы.

1. «Боги славян и рождение Руси». А.Асов, Издательский дом «Вече», 2008 г.
2. «Всемирная история. У истоков цивилизации». Издательство АСТ. Издательство ХАРВЕСТ. 1999 г.
3. «Князь Рюрик и его потомки. Историко-генеалогический свод». В.М. Коган, В. И. Домбровский-Шалагин. Изд. Паритет». 2004 г.
4. «Мы помним свои корни». Гориславцев М.Л. Частное издание, 2012 г.
5. «Ономастикон» С.Б Веселовский, Издательство Наука, 1974 г.
6. «Слово о полку Игореве». Издательство Белый город. 2019 г.
7. «У истоков русской государственности (8-11 в.в)». В.А. Пархоменко. Издательство Ленинград 1924
8. «Язычество древних славян» Б.Рыбаков Издательство Культура, 2015
9. Различные публичные источники из сети Интернет, в частности Википедия.